

英德市原扶贫开发办公室获“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号

扶贫人敢拼,贫困户不认输 这一仗英德赢得“硬气”

参与脱贫攻坚以来,周兰标感触最深的两点:一个是英德扶贫人对脱贫攻坚事业的忘我奉献精神,一个是当地贫困人口的自我拼搏精神。广东清远的英德市贫困人口多且分布分散,集中帮扶难度大,但是,“我们英德有一群最美扶贫人,他们日夜奋战在脱贫攻坚一线,废寝忘食、攻坚拔寨,付出了太多心血和汗水,获得先进集体的荣誉,是对英德扶贫工作的肯定。”从北京领奖回来的英德市农业农村局党组成员、市委农办、市扶贫办常务副主任周兰标在接受新快报记者采访时说:“荣誉代表过去,接下来巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的工作中,我们要以更大力度、更强举措、更扎实作风,确保工作再创新局面。”

■采写:新快报记者 陈斌

■摄影:新快报记者 龚吉林 夏世焱



■英德市原扶贫开发办公室获“全国乡村振兴(扶贫)系统先进集体”称号。



■英德连樟村大力发展农业生产。



■2017年开始,贫困户周银爱到粉蕉种植基地务工,每月收入约有2500元。



■英德当地采茶姑娘在展示采茶技艺。

撸起袖子,卷起裤腿 冲锋在前的扶贫人

脱贫攻坚,过程是艰辛的,但看到贫困户、贫困村情况一天比一天更好,也是对扶贫人的鞭策和动力。周兰标告诉新快报记者,参与脱贫攻坚这些年,有许多让他难忘与感怀的事,特别是一线扶贫干部的忘我奉献精神尤为令人动容。“我们的同事都很年轻,有冲劲,愿意为扶贫工作冲锋陷阵,甚至有的‘扶友’在工作岗位上付出了生命的代价。”采访中,周兰标讲述了这样一位“扶友”的故事……

2019年8月27日上午10时30分左右,英德市人民法院驻白沙镇石园村扶贫干部杨远明,在下乡扶贫途中(X361县道与106国道交会处)发生交通事故,不幸去世。

石园村是英德一处资源相对匮乏的贫困村,建档立卡贫困户中因病致残的比例较高,家庭收入来源单一,主要靠务农和外出务工,村里的第二、三产业发展薄弱,脱贫难度十分大。周兰标说,杨远明是主动请缨驻村扶贫的,驻村期间,他经常深入贫困户家中,想方设法帮村里发展产业,引导就业,落实“三保障”等政策。

“撸起袖子,卷起裤腿”就开干,在周兰标的形容里,杨远明就是个实干派。在扶贫一线的三年多时间里,杨远明累计走访贫困户户均15次以上,与群众交心做朋友,帮助困难群众建立起改变生活现状的勇气和信心。

“心痛,难过。”如今,想起这位脱贫攻坚路上的“战友”,周兰标依然会因他的离去而心痛,为他付出心血却没能亲眼见证贫困户顺利实现脱贫而难过,同时也坚定了他要将脱贫攻坚工作做好的决心。

自我拼搏,我不认输 脱贫致富关键还是靠自己

脱贫攻坚,离不开扶贫人的无私奉献,更离不开贫困人口的自我拼搏意识,“在英德石灰铺镇勤丰村的贫困户钟贵娣身上,我们就深刻感受到一股不服输、不认命的劲头!”

2014年,钟贵娣家连遭变故。小女儿意外被开水大面积烫伤,需要长时间恢复治疗;家婆被狗咬伤了手臂,需要住院治疗;钟贵娣自己又因操劳患上了甲亢,一家五口的生计全靠丈夫种田维持。“虽然很难,但她从没有放弃。2016年被纳入精准扶贫后,通过扶贫企业帮扶带动贫困人口就业,钟贵娣被招进英州红茶园做采茶工,每个月有了稳定收入。扶贫工作队帮她丈夫申请了小额贷款,种了8亩的冬瓜和百香果等瓜果。”待家里有了一定收益,钟贵娣夫妇又租下了当地茶园购物区的一间档口,售卖一些五指毛桃、鸡骨草、菜干、芋头、玉米等自家产农特产品,一年收入能有四五万元。“2020年,钟贵娣家人均可支配收入达到了1.4万元左右。”周兰标说。

善发现,巧构思 “六创六促”脱贫模式

针对英德脱贫攻坚的痛点难点,英德市原扶贫开发办公室结合实际情况,善发现,巧构思,破解存在的困难和问题。“例如我们调研分析发现,英德贫困户致贫原因有半数以上是因病和因学,所以在确保落实‘三保障’前提下,我们又帮贫困户买了‘防返贫保险’,包括医疗、教育、农业种养、意外死亡等在内的综合类保险,确保贫困户不因突发情况返贫。”周兰标说,同时,在探索有效推进脱贫模式防返贫的过程中,英德市原扶贫开发办公室也摸索出“六创六促”的工作经验。

“六创六促”总结起来,就是“创新百企扶百村模式,促社会扶贫大格局进一步完善”“创新以奖代补帮扶模式,促贫困户增强自我脱贫意识”“创新建立防返贫综合保险,促贫困户实现全覆盖保障”“创新深度帮扶模式,促贫困户脱贫质量提升”“创新项目管理模式,促扶贫资金效益最大化”“创新人才保障机制,促扶贫干部担当作为”这六方面,从社会、保险、产业、人才培养及贫困户自身入手,钩织起全方位推进脱贫攻坚的“天罗地网”。

周兰标告诉新快报记者,针对具体贫困村和贫困户,借助英德本地企业与155名贫困户相对比较分散的村进行结对,再进一步动员企业与115户低收入贫困户结对,兜实有效脱贫不返贫的保障。为激发贫困人口的内生动力,英德市也先后出台精准扶贫产业奖补、就业奖补等政策,以“先干后补”的原则发放产业就业奖补金,这一举措在新冠肺炎疫情疫情影响期间更能帮贫困户稳定脱贫过渡。

采用“企业+金融+合作社+基地+贫困户”的模式,解决少部分贫困户脱贫质量不优的问题,也是英德市原扶贫开发办公室“六创六促”的经验之一,“有劳力贫困户成立合作社,集中小额贷款,以合作社名义租赁产业经营权或委托代种养,按不低于保底收益的标准增加收入,”周兰标说,“总共有2000多名贫困户从这一模式中获益。”

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。“打赢脱贫攻坚战后,我们被赋予了乡村振兴的新使命、新任务,下一步,我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的各项工作,让脱贫基础更稳固、成效更可持续,也将进一步激励扶贫人的担当作为,勇挑重担,继续在‘三农’工作领域取得更好成绩。”周兰标表示。